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školský rok 2006/07

Úlohy 2. kola kategórie B
1.
Kondenzátory 







Ľubomír Konrád

[image: image1.bmp]Určte napätie Uv na výstupe siete nakreslenej na obrázku, ak na vstup pripojíme zdroj s napätím U0. 

Pre kapacity kondenzátorov uvažujte dva prípady:

a) C2 = 2 C1,
b) C2 = C1.

2.
Kruhový dej
 






Ľubomír Konrád

Ideálny plyn s látkovým množstvom n vykonáva kruhový dej 1-2-3-4-1, ktorého pracovný diagram je znázornený na obrázku. Teploty plynu v stavoch 1 a 3 majú hodnotu T1 a T3.
a) Určte teplotu plynu T2 v stave 2 a teplotu T4 v stave 4, ak viete, že body 2 a 4 sa nachádzajú na jednej izoterme.

b) Určte celkové teplo Q24 dodané plynu počas stavovej zmeny 2-3-4?

c) Určte prácu W, ktorú vykoná plyn počas jedného cyklu.

3.
Kladky

 






Ľubomír Konrád

Tri telesá s hmotnosťami m1, m2 a m3, ktoré sú spojené pevnou nerozťažnou niťou, sú umiestnené na sústave kladiek a udržiavané v pokoji (pozri obrázok). Dve pevné kladky sú zavesené na tráme. Hmotnosti kladiek a nite sú zanedbateľne malé v porovnaní s hmotnosťami telies, trenie medzi niťou a kladkami neuvažujeme. Keď telesá uvoľníme, začnú sa pohybovať.

a) Akou silou F je pri pohybe telies napínaná niť?

b) S akými zrýchleniami a1, a2 a a3 vzhľadom na trám sa telesa pohybujú?

4. Vibrácie rotora
Ivo Čáp
Pri prevádzke rotačných strojov dochádza k vibráciám, ktoré sa prenášajú ako chvenie na okolité zariadenia, budovu a podobne. Frekvencia vibrácií súvisí s hmotnosťou rotujúcej časti a tuhosťou osi. Pre základnú modelovú predstavu uvažujme sústavu podľa obrázku.

Základom je trubica, ktorá je otočná okolo osi otáčania kolmej na jej os symetrie, ktorá prechádza stredom jej dĺžky. Vo vnútri trubice je voľne posuvný piest s hmotnosťou m, ktorý je spojený s čelami trubice dvoma rovnakými pružinami s tuhosťou k. Výchylku ťažiska piestu zo symetrickej polohy označíme x.
Trubicu necháme otáčať vo vodorovnej rovine s konštantnou uhlovou rýchlosťou ( okolo zvislej osi pripevnenej k laboratórnemu stolu. 
a) Vo vzťažnej sústave S spojenej s otáčajúcou sa trubicou pôsobí na piest v smere pozdĺžnej osi trubice sila F. Uveďte vzťah, vyjadrujúci závislosť sily F od výchylky x. 

b) Dokážte, že pri uhlovej rýchlosti ( < ( k môže piest kmitať okolo stredu trubice. Určte kritickú  uhlovú rýchlosť ( k otáčania trubice a frekvenciu (  týchto kmitov piestu.

Predpokladajme, že piest kmitá okolo rovnovážnej polohy x = 0 s amplitúdou A.

c) Určte časovú závislosť súradníc ťažiska piestu v nepohyblivej vodorovnej rovine S’ (x’, y’) prechádzajúcej stredom trubice.

d) Určte uhlovú frekvenciu Ω0 otáčania trubice, pri ktorej opisuje ťažisko piesta vo vzťažnej sústave S’ kružnicu. Určte polohu stredu kružnice, jej polomer a uhlovú rýchlosť pohybu ťažiska pozdĺž tejto kružnice.

Trenie piestu vo vnútri trubice považujte za zanedbateľne malé.

Pomôcka: sinα cos( = (1/2)[sin(α+() + sin(α-()], sinα sin( = (1/2)[cos(α-() - cos(α+()]
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